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настановної дії; комунікативну (В.Мухина, Н.Сакуліна, В.Льовін); захисну (З.Фрейд, К.Хорні, Р.Гріффітс та ін.) [5, 

с. 85-88].  
Цінними для нашої роботи є функції творчої уяви дітей, які виокремлює Л. Дорфман. Ці функції полягають 

у: 
1) формуванні нових цілей навчальної діяльності шляхом встановлення їхнього внутрішнього смислового 

зв’язку з мотиваційно-смисловою сферою особистості дитини, із значущими для неї відношеннями та її досвідом 
(ціле- та смислоутворювальна функція творчої уяви); 

2) осмисленому створенні в контексті організації спільних з педагогом та однолітками навчальних дій 
образів (моделей) предметного матеріалу, змістом яких виступає суперечлива єдність загального та одиничного, 

необхідного та випадкового (моделююча функція творчої уяви); 
3) забезпеченні різнопланових та багаторазових перетворень різних за ступенем узагальненості та 

динамічності образів, що призводить до відкриття суб’єктивно нових властивостей дійсності (перетворювально-
евристична функція творчої уяви); 

4) рефлексивному контролі, оцінці та корекції дитиною власних дій та вчинків, що зумовлює 
конструктивну спрямованість навчальної діяльності (регулююча функція творчої уяви)[2, с. 103]. 

Отже, у нашій роботі під творчою (продуктивною) уявою дитини старшого дошкільного віку ми будемо 
розуміти процес і результат самостійного створення дитиною нових образів, уявлень, ідей, включених у процес 
творчої діяльності, тобто діяльності, яка дає в результаті оригінальні, цінні, суб’єктивно значущі продукти. Ми 

вважаємо, що творча уява дитини дошкільного віку має суб’єктивний характер, тобто створений нею продукт має 
ознаку новизни лише по відношенню до самої дитини, в той час як в суспільному житті він вже відомий. Окрім того, 
зазначений продукт може бути створеним на основі образів сприйняття, пам’яті, а також знань, набутих дитиною у 
процесі життєдіяльності, однак мати по відношенню до них ознаки новизни. При цьому саме творча уява дозволяє 
дитині приймати рішення і знаходити вихід з проблемної ситуації за відсутністю необхідних знань.  
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ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ ДОШКІЛЬНЯТ 

Чех Д. В.,здобувач ступеня вищої освіти «магістр» , 
Сілкова Е.О., старший викладач кафедри математики та методики її викладання 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Дошкільне дитинство – особливий етап у розвитку людини. Значення цього періоду неможливо переоцінити: 
саме в цей час формуються основні психічні та фізичні якості особистості, виявляються й розвиваються до рівня 
суспільного розпізнавання задатки та здібності дитини, закладаються основи світогляду й загальної культури, 
засвоюються цінності і норми суспільної життєдіяльності. «Щасливе дитинство вибудовує той фундамент, на якому 
згодом зростає й самостверджується людина; нещасливе – делегує в її доросле життя цілу низку проблем, подолання 
яких потребуватиме максимальної концентрації всіх сутнісних сил і можливостей» [3, 5]. 

Педагогічне осмислення проблеми соціалізації в дошкільному дитинстві активізувало дослідження соціального 

розвитку дітей на цьому віковому етапі. Цей період онтогенезу, що займає особливе місце у психологічній і 
педагогічній науці, розглядається, за О. Леонтьєвим, як «період первинного фактичного становлення особистості» 
[14, 94]. Саме у віці шести–семи років виникає перша цілісна картина світу, розвивається активність як чинник 
пізнання світу, формується усвідомлення себе як індивідуальності, розуміння власного «Я», ставлення до інших і до 
світу загалом.  

Дошкільне дитинство вважають періодом оволодіння соціальним простором людських стосунків через 
спілкування з дорослими, а також через ігрові та реальні стосунки з однолітками (Г. Абрамова [4], Л. Божович [4], Л. 
Виготський [3], Д. Ельконін [2], В. Мухіна та ін.). Серед основних новоутворень дошкільного віку психологи 
виділяють образні форми пізнання довкілля, розквіт яких припадає саме на цей віковий період; моральні почуття, які 

пов’язують дитину спочатку з рідними людьми, а з часом і з ширшим колом дорослих та однолітків. «Психологи, які 
наголошують на виникненні нової соціальної ситуації розвитку, виокремлюють внутрішню позицію дошкільника 
стосовно інших людей, яка характеризується усвідомленням власного «Я», своєї поведінки та інтересом до світу 
дорослих [5, 35]. 

На думку Д. Ельконіна, розвиток особистості дитини в дошкільному дитинстві об’єднує два аспекти. Перший з 
них полягає у тому, що «дитина поступово починає усвідомлювати своє місце у навколишньому світі. Це стимулює 
виникнення нових мотивів поведінки, якими обумовлюються вчинки» [2, 98]. Інший аспект – активний розвиток 
почуттів і волі. Саме вони забезпечують дієвість згаданих вище мотивів та стійкість і незалежність від зміни 
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зовнішніх обставин дитячої поведінки. Д. Ельконін підкреслює, що «будь-який перехід від одного етапу розвитку 

дитини до іншого, насамперед, уособлює перехід до нового, глибшого та якісно вищого зв’язку дитини з 
суспільством, частиною якого вона є і без взаємодії з яким не здатна жити» [4, 35]. 

Зі свого боку, сучасна дослідниця дитячої соціалізації І. Рогальська, зазначає, що «становлення особистості в 
дошкільному дитинстві є процесом її безперервного розвитку в площині формування первинних обрисів 
світосприйняття, освоєння і присвоєння світу, що відзначаються певними просторово-часовими уявленнями про 
дійсність, які, сполучаючись і синтезуючись, дають у результаті образ світу» [2, 203].  

Загальновідомо, що дошкільне дитинство – це період життя, «коли перед дитиною все більше відкривається 
навколишній світ людської дійсності» [1, 94]. Справді, відразу після народження дитину оточує об’єктивний світ: 

люди, природа, речі. Вона не пристосовується до нового, а «робить його своїм, тобто привласнює його», – зазначав 
О. Леонтьєв. Він підкреслював, що процес «привласнення» полягає у «відтворенні індивідом історично сформованих 
людських якостей, здібностей і способів поведінки», він наголошував, що цей процес є завжди активним, оскільки, 
«щоб оволодіти предметом або явищем, потрібно активно здійснити діяльність, адекватну тій, яка втілена у цьому 
предметі або явищі» [2, 94] 

Розглядаючи питання специфіки пізнання людиною навколишнього світу, О. Леонтьєв відзначав, що вищі 
психічні функції формуються у результаті «інтеріоризації зовнішніх форм діяльності». У психології поняття 
«інтеріоризація» пов’язується з ім’ям Л. Виготського та його науковою школою, представниками якої були зроблені 
важливі дослідження цього процесу.. 

Так, дошкільник, який починає усвідомлювати власне «Я», виявляє інтерес до себе, свого організму, до своєї 
статі, до своїх почуттів, переживань. Психологи називають це розвитком самосвідомості. «Через відчуття свого тіла 
й зовнішності (здорового – хворого, сильного – кволого), внутрішнього життя (переживань, думок, бажань, 
прагнень), соціального обличчя (статусу, авторитету, комунікативності, конфліктності, відповідальності, совісності) 
маленька істота вживається у світ, осягає основні його закони та правила» [2, 3 – 7]. Отже, серед об’єктів 
соціального світу, які пізнає дитини, перебуває і вона сама. 

Діяльність дитини у цей період спрямовується не окремими мотивами, а певним їх підпорядкуванням, завдяки 
чому визначається основний тип спрямованості особистості, набір мотивів різного змісту в їх ієрархії. З цього часу 

починається складний процес утворення мотиваційної сфери дитини, її опосередковування свідомістю, який з 
відповідними змінами триває протягом усього життєвого шляху. Поряд із формуванням спрямованості особистості в 
дошкільному дитинстві виробляються певні способи спілкування, відбувається становлення стосунків з іншими 
людьми, виробляється стереотип соціальної поведінки. Зауважимо, оскільки перехід зовнішніх регуляторів у 
внутрішні, особистісні характеризується низьким рівнем усвідомленості малюком свого ставлення до норм і 
цінностей, вимог найближчого оточення тощо, саме неусвідомлені механізми соціалізації (навіювання, наслідування, 
ідентифікація, рефлексія) мають безпосереднє місце в ранньому і дошкільному дитинстві через несформовану 
самосвідомість.  

На думку С. Рубінштейна, особливістю періоду дитинства є те, що «…дитина, власне кажучи, неперервно 
зайнята спрямованим дорослим упорядкуванням доступного їй світу або, точніше, свого уявлення про нього» [4]. 
Коли ж у неї вже склалися уявлення про світ, про порядок, що панує у ньому, коли дитині доступна вже певна 
класифікація його явищ і речей, коли нею набуто деякий запас спостережень послідовності подій, тоді настає для 
дитини цікавий період зовсім нових переживань, «…з яких починається особливо інтенсивне життя мислячої істоти, 
що пробуджується у ній». Сприйняття людиною світу багато в чому визначає, як вона буде діяти у ньому. «Дії 
людини, її поведінка будуть значною мірою залежати від того, як вона осмислює дійсність, від того, якою мірою 
вона осягає те, що відбувається у закономірностях її розвитку», – стверджує  класик психології [2, 120]. 

У контексті нашого дослідження важливою є думка А. Кошелевої з приводу того, що у період дошкільного 
дитинства закладаються основи соціального, емоційного, вольового, пізнавального розвитку, відбувається процес 
«вростання» у світ людської культури, актуалізація власних потенцій, формуються власні погляди дитини на світ та 
усвідомлення себе у ньому» [5]. Оскільки орієнтація у довкіллі завжди була і залишається важливою потребою 
людини, образ соціального світу формується у дитини стихійно. «Відтак у ньому концентруються нечіткі, 
недостатні, неточні уявлення про світ, пов’язані з характером розуміння побаченого і почутого дитиною, що 
викликає у неї бажання пізнати світ» [5]. Задля цього дитина звертається до дорослого, від спеціального 
педагогічного впливу якого залежить приведення інформації у зв’язані структури з метою її розуміння дитиною.  

Світ – безмежний, тому дитяче емоційне світосприйняття відкрите до безкінечних змін і розвитку. Водночас світ 

є системно організованим у своїй появі дитині, тому можна виявити джерела дитячих переживань і особливості 
світовідчуття загалом, зрозуміти основні координати цієї системи [5]. «Запропонована дітям система уявлень про 
світ і місце людини у ньому повинна забезпечувати постійне зростання та розширення невизначених, нечітких знань 
дошкільників, спрямованих на їхній загальний пізнавальний розвиток та зміст образу соціального світу: на пізнання 
того, що і хто їх оточує, на переживання, які це оточення викликає у дитини, і нарешті, на її дії та діяльність у цьому 
оточенні, адже люди діють у світі відповідно до того, як вони його пізнають, але вони пізнають його відповідно до 
того, як у ньому діють,. – стверджує фундатор вітчизняної соціальної психології,Г. Андреєва [1, 286]. 

Виникає цілісний неосяжно-своєрідний світ стосунків, почуттів, образів, висловлювань – власне ігрова культура 

дошкільного дитинства як провідна царина розвитку дитини. Лише осягаючи її сенс, можна спрямувати процес 
соціалізації дитини в педагогічно виважене русло. Безумовно, у роки дошкільного дитинства роль дорослого у 
соціалізації особистості дитини залишається провідною: дитина орієнтується на дорослого, на його оцінки, знання, 
вчинки. Водночас процес входження дитини до організованого людського суспільства не може обмежуватися лише 
тим соціальним досвідом, якого вона набуває у взаємодії з дорослими людьми. Важливою умовою соціального 
розвитку особистості протягом дошкільного періоду дитинства є присутність інших дітей, які задовольняють 
найважливіші дитячі потреби (у спільній діяльності, спілкуванні, емоційному контакті). 
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Внутрішня позиція дошкільника стосовно інших людей характеризується передусім усвідомленням власного «Я» 

та своїх вчинків, величезним інтересом до світу дорослих, їхньої діяльності та взаємин, який проявляється через 
потребу брати участь у житті та діяльності дорослих. Оскільки ця потреба через психологічні особливості дитини не 
може цілком реалізуватися при тенденції до негайного задоволення «дорослих» бажань, то дитина намагається стати 
дорослою в уяві. Вона, наслідуючи дорослого, беручи на себе відповідні ролі, діє як доросла людина, відображає у 
процесі гри дії та взаємостосунки дорослих. Л. Виготський [2] зазначав, що у цей час дитина реалізує новий тип 
діяльності – гру, яка дає їй змогу змінювати позицію у ставленні до світу. 

У дитинстві людина, як ніколи пізніше, відкрита для смислоосягнення та смислотворення. Образ світу виникає у 
дитини в процесі взаємодії з реальністю, яку вона відображає у своїх мозкових структурах через використання 

індивідуального досвіду, набутого під час сприймання предметів та явищ соціальної дійсності. Дитина сприймає 
живий образ, потім відтворює його в уяві. Відчуття і сприймання виконують у її життєдіяльності дві основні, тісно 
пов’язані між собою функції, – з одного боку, інформують про властивості середовища, з іншого – організують 
предметні дії відповідно до зміни умов.  

Окрім того, у дошкільному віці формуються первинні етичні поняття та категорії, здатність бачити прекрасне 
навколо себе. У свідомості дитини виникає розуміння власних можливостей та свого місця у системі суспільних 
відносин. Особисте ставлення людини до об’єктів і явищ довкілля, отже, визначає і вибір нею стратегії поведінки. 
Так, у процесі становлення чітких поглядів на світ і на себе діти починають поступово розуміти, якими вони хочуть 
стати і мають бути, у них виробляється певна система цінностей і власна життєва позиція. У такий спосіб, 

соціальний образ світу, що складається в свідомості дитини, набирає силу впливу на її дії, вчинки та загалом на 
життя. 
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Видатний дитячий психолог М.М. Подд’яков в 80-х роках ХХ століття висунув тезу про те, що провідною 
діяльністю в дошкільному віці поряд з ігровою, є дитяче експериментування [4]. Воно виступає як самостійний вид 

діяльності і входить до складу ігрової, образотворчої, конструктивної, комунікативної діяльності. Розробляючи 
концепцію дитячого експериментування, М.М. Подд’яков показав вплив експериментування на інтелектуальний і 
моральний розвиток. Як показують дослідження Ж. Піаже, М.М. Подд’якова та ін., основною умовою інтелектуальн 
огорозвитку дітей є така організація їхньої діяльності, яка забезпечує взаємозв’язок розумових і практичних дій. 
Основний мотив дитячого експериментування, на думку, М.М. Подд’якова, полягає в загальній спрямованості на 
отримання знань і відомостей про тойчиінший предмет. 

У роботах М.М. Подд’якова та його учнів (М.Є. Веракса, Л.О. Парамонова, І.С. Фрейдкін та ін.) було 
визначено види, форми дитячого експериментування. У 70-80-х рр. минулого століття велася активна робота з 

вивчення експериментування. Так, І.С.Фрейдкін досліджував експериментування дітей в галузі фізичних явищ, 
М.Є. Веракса–у галузі просторово-часових відношень, Л.О. Парамонова–експериментування на матеріалі 
конструктивної діяльності тощо. За М.М.Подд’яковим, М.Є.Вераксою, І.С. Фрейдкіним експерниментування 
предстнавлено як складна діяльність, в здійсненні якої беруть участь різноманітні здібності (до міркування, до 
прогнозування, до побудови оптимальних стратегій дослідницького пошуку рішення). Також дані досліджень 
М.Є. Веракси, М.М.Подд’якова довели, що в процесі участі в експериментуванні в дітей відбуваються зміни як в 
інтелектуальноиу, так і в особистісному плані [1; 4]. М.М. Подд’яков, О.І. Савенков, В.В. Давидов, В.Т. Кудрявцев 
визначають такі формие кспериментування, як уявний експеримент і експеримент з реальними об’єктами. Однак, на 
думку В.В. Давидова  і В.Т. Кудрявцева, обидві ці форми злиті воєдино. І тільки наприкінці дошкільного віку 

відбувається виокремлення уявного експерименту як самостійної форми. Уявне експериментування, на думку 
В.В. Давидова, досягає справжнього розвитку в навчальній діяльності молодших школярів[2]. 

Експериментування дозволяє дитині моделювати в своїй свідомості картину світу, засновану на власних 
спостереженнях, встановлення зв’язків, взаємозалежностей, закономірностей. Зазначимо, що в науці експеримент 
використовується для отримання знань, невідомих людству, або невідомих конкретній людині. Оскільки 
закономірності проведення експериментів дорослими і дітьми багато в чому не збігаються, то коректно 
використовувати словосполучення «дитяче експериментування». 
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